

最好的兒童節禮物 少子女化因應對策 108 學年度全面起跑

(圖文/ 國中小及學前教育組郭芝穎提供)



兒童節即將來到，蔡英文總統、行政院林萬億政務委員、教育部潘文忠部長、桃園市鄭文燦市長及幼兒園代表 108 年 4 月 2 日齊聚桃園市私立璞育幼兒園，把國家政策規劃這份有感禮物跟家長分享，期盼讓更多年輕人勇敢結婚，願意生小孩，並能安心的養兒育女，同時祝福璞育幼兒園及全國所有的小朋友，每天都開心、身體都健康。

蔡英文總統表示，少子女化對我來說是國安問題，如果不解決，不僅是國家財政負擔的問題，孩子長大壓力也會非常大。準公共政策於去年開始上路確實遇到一些困難，這一年來，行政院、教育部花了很多時間和業者、家長、團體溝通，一起尋找解決方法，今天也提出了全面的政策規劃。蔡總統指出，首先，在公共化的部分，此次加強以擴大公共化為施政主軸，加碼調整為 8 年內(106-113 年)至少增加 3,000 班，具體回應多數人民的期待；其次，在補充性質的準公共機制部分，也規劃了可以讓更多有意願的私立幼教夥伴來參與的機制，對大家關心的教保品質，教育部也建立了提升品質的措施及管理的機制，今年同步增加常態性補助準公共幼兒園的設施設備、親職教育及專業輔導的經費。此外，今年 8 月也將對沒有就讀公共化及準公共幼兒園，並符合資格的 2-4 歲幼兒，發放育兒津貼，可具體減輕家長經濟負擔，同時達成 0-5 歲幼兒補助無縫銜接的政策目標。透由這樣的政策規劃，目標是 113 年達成 7 成平價教保服務。蔡總統最後感謝所有願意加入的幼兒園，蔡總統表示各位加入的不只是準公共政策，更是臺灣少子女化對策的國家大戰略。打造出一

個更好的育兒環境，不只是政府提出政策，各位在第一線上的實踐更是重要。我要代表國家感謝各位。

鄭文燦市長表示對於中央政府的政策會全力支持，希望今年 8 月相關政策上路後，有更多的私立幼兒園參與。鄭市長提到，自擔任市長以來，就把照顧年輕家庭當作很重要的工作，希望市民「甜蜜多一點、負擔少一點、夢想多一點、壓力少一點」，目前桃園市生育率是全國第一，更是年輕家庭的首選，未來除了配合中央政策外，鄭市長更提出加碼協助準公共幼兒園設施設備的補助。

已經加入準公共機制的幼兒園園長及家長也來到現場現身說法，就讀雲林縣誠敬幼兒園的家長彭小姐表示，每個月僅需支付 4500 元的費用，非常實質且有感。宜蘭縣迪士尼幼兒園林園長表示，非常樂見政府推動準公共政策，加入準公共至今一路順暢，不僅家長放心，老師開心，園方更加溫馨，也感謝政府的用心。此外，未來桃園市也即將加入，桃園市璞育幼兒園彭園長表示，自從教育部在去年先行推動準公共機制後，許多家長都很期待能加入準公共，園方也持續檢視是否符合申請條件，現在都準備好了，很願意一起與政府共同打造平價、優質的托育環境。園內懷有 3 胞胎的家長戴小姐表示，會願意再生孩子，除了很愛小孩，也感受到政府有努力在建構友善的托育環境、提供養育資源，希望這政策能延續，讓更多家庭受惠。

教育部也說明，2-5 歲少子女化對策於 108 學年度全面起跑，教育部以擴大公共化為政府施政主軸，只要縣市政府願意再加量加速，教育部都將全力給予支持；補充性質的準公共機制部分，將於 4 月份與 6 都共同辦理說明會，並規劃於 5 月 20 日至 6 月 20 日期間受理私立幼兒園申請；2-4 歲育兒津貼的輔助部分，規劃自 8 月起受理家長申請，9 月起按月撥付至家長帳戶。另外，其他沒有加入準公共機制的私立幼兒園，同樣是政府關心的對象，今年也規劃提供設施設備的經費補助，協助園方提供幼兒一個適性安全的教保環境。

最後，教育部於今年 5 月底前將主動提供政府對學齡前幼兒協助措施的資訊，並寄送至每一位幼兒家中，幫助家長了解幼兒相關的補助及權益。